

陈日新“开通经络”艾灸疗法

★ 张波 (江西中医药大学 2003 级研究生 南昌 330006)

关键词:艾灸;开通经络;陈日新

中图分类号:R 249.2 文献标识码:B

陈日新教授、主任中医师在多年的临床、科研经验基础上,首创“开通经络”艾灸新疗法。笔者随陈师侍诊,每见导师用此项技术疗病,效如桴鼓,深感艾灸疗法之安全、高效、速效的神奇疗效。现介绍如下,以供同行参考。

1 概念

“开通经络”艾灸疗法是以经络理论为指导,采用艾条温和灸方法刺激体表特殊反应点,激发经络感传,促进经气运行,使气至病所,从而提高临床疗效的一项全新的艾灸疗法。它是针对经络不通的病理基础而创立的,以“通”为主要特征的一种针灸技术,是对传统针灸治病疗法的继承和发扬。

经络感传是指针刺、艾灸及其他方法刺激体表反应点时,人体出现酸、麻、热、胀、重等特殊感觉,并且,这种感觉从被刺激的穴位开始,沿经络循行路线出现经络感传现象。这种现象的临床表现是多种多样,如除了酸、麻、胀、重以外,还有热、凉、痒等,也可以是混合性感觉,而感传方式则有扩散、蚁行、流水、深透等。感传的速度可快可慢,感传方向也变化多端。经络感传现象是由于经络中经气运行而产生的机体反应,是针灸刺激开始激发机体脏腑功能的外在表现,也是经络开通的标志。

经络感传现象是经络经气运行的标志,也是经络开通的表现形式,因此,激发经络感传就是使经络开通的有效手段,也是针灸治病的精髓,是提高针灸临床疗效的最有效手段,正如《内经》中所说的“刺之要,气至而有效”。

2 开通经络方法

2.1 调定灸态 灸态就是艾灸时的状态,它包括环境、患者和医生三方面因素。概括来说就是静、松、匀、守四个字。

静:静是指环境安静,心神安静。使用“开通经络”艾灸疗法时,必须保证环境安静,患者和医生必须保持心神的安静。

松:松是指患者肌肉的放松。患者放松肌肉、使机体处于最自然的状态,有利于配合医生的治疗。

匀:匀是指患者呼吸匀而慢。众多的资料研究表明,均匀的呼吸有利于调整机体内环境,有利于增

加机体反应的敏感性。

守:守即是意守施灸点。这包括两个方面:一是指当患者感觉在施灸点上出现经络感传时应着重体会这种感觉,二是指医者必须将艾条固定在出现经络感传的施灸点上。

2.2 确定灸位 灸位是指艾灸施术部位,是“开通经络”艾灸疗法技术的关键。导师经过多年的临床观察与总结,发现机体在疾病状态下,其相关体表部位会出现一种极为特殊的“反应点”,这种反应点对于艾条温和灸法极为敏感,会产生许多特殊反应,故称之为“热敏点”。“热敏点”不是传统针灸学定位的穴位,而是以传统穴位定位为参照坐标系的一类新的阿是穴。

“热敏点”是疾病在体表的特殊反应,它直接或间接的反映机体疾病的部位、性质和病理变化,而“热敏点”是运用“开通经络”艾灸疗法的最佳作用部位。

2.3 选择灸法 艾灸疗法经过几千年的发展,其方法有许多种,而且临床运用也丰富多彩。导师经过多年实践,发现艾卷悬灸法是“开通经络”艾灸疗法的最佳灸法,运用这种灸法能充分激发出经络的经气活动,从而达到开通经络的目的。

2.4 控制灸量 灸量即艾灸的每次有效作用剂量。在“开通经络”艾灸疗法中,控制灸量也是一个技术关键。由于机体的疾病状态不同和个体差异,每个患者所需的艾灸剂量都不尽相同。通过大量的临床研究,导师认为艾灸的最佳剂量是以完成Ⅲ相感传为度的灸量。所谓“Ⅲ相传导”是经络感传现象出现、发展和消失的三个时相。不管时间长短,只要完成经络感传的Ⅲ相传导,就等于完成了一次艾灸所需的剂量。因此,医者必须充分发挥耐心,施足灸量,以达到最佳治疗效果。

3 “开通经络”艾灸疗法特点

3.1 高效、速效 通过大量临床研究,运用“开通经络”艾灸疗法比常规针灸疗法的临床疗效高几倍。很多患者在常规治疗无效或疗效不显情况下,采用本法治疗,常能几次而愈。

3.2 经络感传出现率高 经过初步统计表明,运用

●豫章岐黄●

“开通经络”艾灸疗法经络感传出现率为 85% 左右，其中出现长距离感传现象的占 60%。

3.3 绿色、无毒副作用 多少年来，人类过多地重视依靠外源性药物和器械来征服疾病，而较少重视如何激发和调动人体自身的抗病能力。现代科学研究证明，针灸能激发人体内固有的调节系统，使失调、紊乱的生理生化过程恢复正常。这个体内固有的调节系统调控着体内的一个“天然药库”。人类目前已合成了千千万万种化学药物，而科学家惊讶地发现，在人体内的这个“天然药库”中，几乎包含了所有化学药物的同功物质。

“开通经络”艾灸疗法正是基于这个原理，采用艾灸“热敏点”的方法激发经络感传，促进经气运行，从而达到开通经络的治疗目的，充分调动人体内“天然药库”资源来治病防病，使疾病不药而治。这是以传统针灸理论为指导，针对经络不通的病理基础而创立的以“通”为主要特征的一种针灸新技术，它不给机体任何外加物质，从而不会产生任何毒副作用。

3.4 经济、简便 艾叶价格低廉，取材方便，而且这种方法简便，医者和患者都可掌握并运用。因此，“开通经络”艾灸疗法以其经济、简便的特点，必将在目前医疗价格日趋高涨的医疗市场中独树一帜。

4 开通经络灸疗术的适应证

近 20 年的临床实践证实，该疗法适用于二十多种常见病、多发病及疑难杂证，如风湿性关节炎、强直性脊柱炎、骨性关节炎、软组织损伤、筋膜炎、颈椎病、腰椎病、面瘫、面肌痉挛、三叉神经痛、胃动力障碍、性功能障碍、月经不调、痛经、盆腔炎、慢性支气管炎、支气管哮喘等。最近的研究发现，开通经络疗法的适应证越来越广，几乎涵盖了内、外、妇各科的病种。

5 典型病例

5.1 膝关节退行性变 范某某，女，65 岁，农民，于 2004 年 12 月 5 日就诊。主诉：左膝关节疼痛，伴活动不利 6 年，加剧 10 天。患者 6 年前无明显诱因下逐渐出现左膝关节酸痛不适，活动时可加重症状，10 天前，因天气寒冷，疼痛加剧，活动尤甚，自行热敷、中药内服(方药不详)及针刺治疗，症状无明显好转。刻下症见：左膝关节轻微肿胀，疼痛较剧，外膝眼处有明显压痛，关节因疼痛而活动不利，负重时疼痛加剧。摄片检查示左胫骨髁间隆起稍尖锐，关节面尚平整，关节间隙变窄，提示退行性病变。血液抗“O”试验阴性。舌淡苔厚白稍腻，脉细。诊断为痹痛，属寒湿闭阻型。采用“开通经络”艾灸疗法，于内膝眼外侧找到“热敏点”，施灸时患者感左膝关节酸胀，并

有热麻感自施灸点沿足太阴脾经路线缓慢下行，直至内踝处，持续 12 分钟后逐渐消退，20 分钟后感传消失，遂停止艾灸。治疗结束后患者立即诉疼痛大减，活动改善。第二天患者复诊，仍用此法治疗，在阴陵泉穴附近找到“热敏点”，施灸时患者觉左膝关节热胀舒适，持续 10 分钟左右后灸感消失。治疗结束后患者诉症状好转明显，遂嘱其自行艾灸内外膝眼，每次半小时以上，每日 2 次。第七天复诊时患者诉疼痛消失，外膝眼处仍有轻微压痛，负重时有轻微疼痛。嘱其再行灸疗 3 天后，诸症消失。

5.2 颈椎病 周某某，男，71 岁，退休职工，于 2004 年 9 月 24 日就诊。主诉：颈项部酸痛 10 年，加重 2 天。患者 10 年前无明显诱因下出现颈项部酸痛，赴当地医院就诊，经摄片检查后诊断为颈椎病。经针刺治疗后，症状缓解，但 10 年间时有复发。2 天前，因伏案劳累，致颈项部酸痛不适，活动时疼痛加剧。症见：颈项部肌肉稍有强硬，颈 4、5 椎旁压痛明显，颈部活动功能尚可，但活动时酸痛症状加重，上臂牵拉试验阴性，摄片检查示颈椎曲度变直，颈 4、5、6 椎轻度增生。舌淡红苔白，脉弦细。诊断为颈椎病。治疗时在患者百会穴附近找到“热敏点”后施行艾卷温和灸法，2 分钟后患者诉有一股热流沿督脉下行至大椎处，再折向右肩井，直至肩髃，并沿手阳明经下行，直达右食指，期间持续 5 分钟左右，灸感慢慢回缩消失。遂停止灸疗。治疗结束后患者诉颈项部酸痛大减，病症明显减轻。第二天治疗时，在其颈 5、6 椎间隙处找到“热敏点”，施灸时患者感艾卷之温热徐徐透入 2 寸许，异常舒适，持续 30 余分钟后消退。遂停止灸疗。治疗结束后患者诉颈项部轻松，疼痛消失，活动自如，颈项部已无压痛。嘱其自行艾灸颈项部，以巩固疗效。3 月后随访无复发。

6 小结

针灸治病的精髓是“气至病所”，这也是经过上千年临床验证的真理。“开通经络”艾灸疗法针对临床经络不通导致的诸多病症，以高效激发经络感传为途径，开通经络，疏通经气运行，达到治本的目的。因此，“开通经络”艾灸疗法是一种建立在传统针灸基础上的全新疗法，而且，对于临床上的常见病、多发病及疑难杂病常能取得立竿见影的神奇疗效。

“开通经络”艾灸疗法取穴奇特，根据不同病症所出现的不同部位的体表反应点——“热敏点”采用个体化灸量的艾灸疗法，充分体现了“体表反应点就是最佳治疗点”的针灸治病规律和中医辨证论治思想，同时也体现了中医“继承不泥古，发展不离宗”的指导思想。多年临床表明，此种治疗方法临床疗效独特，经济简便，高效而无毒副作用，值得推广应用。

(收稿日期：2005-10-17)

